

# 與神同行

林來慰

「以諾生瑪土撒拉之後，與神同行三百年，並且生兒養女。以諾共活了三百六十五歲。以諾與神同行，神將他取去，他就不在世了。」（創五23-24）

上古時代的以諾，應屬聖經中靈命操練模式的其中一個表表者。

對今人來說，要仿效以諾的人生，生兒養女無啥希奇特別，殊不困難。

至於活到三百六十五歲的長壽，在洪水之後根本絕無可能，不需奢望。

以諾離世時「神將他取去」，這除非是一般指神取回他在世的生命，否則，若像以利亞那樣，似未經死亡而升天，則更是神奇特的作為，絕對是「個別事件」，只可盼求，無從學效。

剩下來的，我們只能效法他「與神同行」的經歷。按經文資料計算，他365歲的人生，與神同行300年，佔了一生逾八成的日子。

問題是，「與神同行」是甚麼意思？如何「與神同行」？

全本聖經中，有無記載其他類似的範例呢？有，在《創》六9，記著「挪亞是個義人，在當時的世代是個完全人。挪亞與神同行。」除此之外，再無任何有關的記錄或解說，這個課題也就無從參考。

因此，只能憑挪亞的生平推斷：與神同行的人，應是個義人、完全人。在聖經中，義人非指完美無瑕、毫無過失的聖人，而是指信神的人。

換言之，與神同行，其實始於信心。

於是想到聖經中另一句話說：「二人若不同心，怎能同行呢？」（摩三3）據此原則，要與神同行，首先要與神同心。

於是又聯想到新約使徒保羅說的：「你們當以基督的心為心」（腓二5；直譯意思是「基督如何思想，你們也當如何思想」）要與神、與主同行，始於相信神，又相信主；既與神同心，也與



主同心。

那麼，心是甚麼呢？「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效，是由心發出。」（箴四23）聖經中的「心」，是人的核心，一切的根源，是真我。「因為他心怎樣思量，他為人就是怎樣。」（箴二十三7上）

因此，神說：「我兒，要將你的心歸我。」（箴二十三26上）

與神同行的基本意義，就是要與神同在，與祂同心，想神所想，愛神所愛，惡神所惡。

兩個同行的人，也會往同一個方向前進，用同一個步伐行走，兩者的行動是諧合配襯的。

另外，又想到使徒保羅說：「因為我們是與神同工的。」（林前三9）

與神同行的人，也應該、能夠與祂同工。神是獨行奇事的神，但祂卻經常差遣祂的眾僕役，如寶座前的眾天軍天使，為祂作成奇妙的大工。祂也十分樂意讓祂所救贖的眾聖徒，參與祂救贖的大計。祂給我們甚多機會，不但與祂同行，也與祂同工。

有關以諾與神同行的經歷，思前想後，大抵只能得此結論：與神同行，不外需先與神同心，然後要與神同工，總之與神建立十分親密的關係。

同心與同工，這兩者不外仍是生命操練兩個基本的部份——「同心」屬“being”（所是），「同工」屬“doing”（所為）。前者為根，後者為本，互為表裡，相輔相成。

（作者為香港基督教九龍城潮人生命堂主任牧師）